



习近平访美·民生红利

人人有份,访美让国人收到大礼包

# 旅美更便利,留学有更多人免费

这几天来,国人对习近平此次访美充满期待。因为在高大上的政治议题之外,中美两国在经贸、教育、旅游等方面的合作,实则跟老百姓息息相关。大家都在盼望,中美双方达成的诸多协议,将如何惠及中国百姓的生活……

## 旅游便利

### 明年设中美旅游年 赴美旅游更便利

“世界这么大,我想去看看。”这种想法,习大大了解。

在这次访美之旅,他为那些想看看美国的中国人,特别订制一项产品:“中美旅游年”。中美双方宣布2016年举办“中美旅游年”。该旅游合作项目将由中国国家旅游局和美国商务部牵头组织,旨在扩大和塑造两国之间的旅游交往。本年度合作将包括一系列活动,以促进两国旅游交往,推动在市场开放方面取得进

展,推进两国间有关倡议,为日益增长的赴对方国家的游客提供高质量旅行体验。

据统计,中国赴美旅游人数2014年就已超过200万人,而美国旅华人数也同样超200万人。可以预见,中美旅游年的推出,至少将有四百多万人从中受益,一些跟旅游相关的老百姓将从中赚到更大更多的红包。更何况,中国国家旅游局和美国商务部牵头合作,将让中国游客的“美国游”更便利,更美妙。



9月25日,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席美国总统奥巴马在白宫为他们举行的隆重欢迎宴会。 新华社发

## 公费留学

### 中方资助互派5万留学生 每年办青年创客大赛

在访美前夕,外交部就在通气会上称,中美将宣布一系列重大举措,为来往于中美两国的学生、游客等各界民众带来新的好消息。

红包说来就来了。习近平访美期间,中方宣布未来3年将资助中美两国共5万名留学生到对方国家学习。美方则宣布将“十万强”计划从美大学延伸至美中小学,争取到2020年实现100万名美国学生学习中文的目标。双方支持大学智库合作,每年举办中美大学智库论坛,在两国大学和教育机

构间加强合作并推动公共外交项目。双方将支持每年举办中美青年创客大赛。

国家资助留学,对很多有志于到美国学习深造的中国青年来说,数万人的个人命运或许将在3年内得到改变。而对于有志于创业创新的青年,以后将有机会再每年举办的中美青年创客大赛中一展风采,也许,在创客大赛中胜出的某个中国青年,会由此成为另一个盖茨、扎克伯格、马云,进而改变千万人的人生际遇。

## 医疗合作

### 合作防治慢性病 办健康城市论坛

习近平访美,也为中国人的公共卫生领域带来合作项目,那就是“慢性病”防治。双方积极注意到慢性病已成为两国的重大公共卫生问题及双方近年来在控烟、减盐等方面的合作,支持中国国家卫计委同美国卫生与公众服务部在以下方面进一步探索加强慢性病防控合作:通过高层政策论坛、学术交流、人文交流、考察培训等形式开展人员交流活动;加强在慢性病防治领域的基础研究和应用性研究合作,重点支持预防、诊疗和康复等领域的科学研究;通过中方创办一份类似于美国疾控中心《发病率和死亡率周报》的期刊,以及拓展现场流行病学培训项目,加强公共卫生合

作;继续支持中美创建无烟工作场所伙伴项目的实施,支持心脏病、癌症、糖尿病和老龄化合作项目,并鼓励企业积极参与;关注并强调慢性病对健康的负面影响,提倡选择健康生活方式,中国国家卫生和计划生育委员会、美国卫生与公众服务部同相关合作伙伴将探讨举办首届中美健康城市论坛。

心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤,这些都是严重影响老百姓生命健康的慢性病,不仅给身体带来伤痛,还会给家庭造成经济负担。就此加强合作,依靠两国优秀科学家提供强大智力支持,这对两国人民来说绝对是好事,我们可以期待未来有更好的研究成果。

### 彭丽媛同米歇尔给熊猫取名“贝贝”

据新华网华盛顿9月25日电 当地时间25日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛同美国总统奥巴马夫人米歇尔在华盛顿共同参观美国国家动物园大熊猫馆。

彭丽媛同米歇尔抵达后,受到动物园负责人和华盛顿育英学校儿童热烈欢迎。彭丽媛和米歇尔欣赏了孩子们充满童趣的表演。随后,彭丽媛和米歇尔看望了大熊猫“添添”和新出生的大熊猫幼崽,共同为大熊猫幼崽选定了名字“贝贝”,并出席了命名仪式。

米歇尔表示,我们今天相聚的目的,就是要加强美中两国人民的文化和语言交流。这也是两国元首会晤的重要议题之一。希望两国下一代有更多人积极开展美中人文交往。

彭丽媛表示,大熊猫是连接中美两国人民的纽带。我高兴地得知,美国民众非常喜爱大熊猫。我相信大熊猫将会继续给两国民众特别是孩子们带来更多欢乐和友谊。

据悉,目前华盛顿的国家动物园有“美香”、“添添”、“宝宝”和“美香”前不久刚产下的幼崽,共计4只大熊猫。其中,“美香”和“添添”于2000年同时来美。2013年8月,“美香”产下的幼崽,经美中知名人士起名候选、网民投票被命名为“宝宝”。“宝宝”百天之时,彭丽媛和米歇尔曾分别发来视频表示祝贺。今年8月,“美香”生下双胞胎,其中一只幸存下来,即刚刚被两国第一夫人命名的“贝贝”,而贝贝这一名字正是来自于中国四川卧龙的熊猫饲养员。

## 合资拍片

### 最快2016年 能看上中美合资大片

在谈经济合作的同时,习近平也没忘大家的文化大餐。

中国国务院新闻办公室与美国国家地理频道和美国迪士尼公司分别签署合作协议,将在共办中国主题图片展、制作播出中国纪录专题片、节目制作、推广中国主题博物馆专题展览以及制作迪士尼主题公园中国馆环球银幕电影等方面进行合作;中国人文化产业投资基金与美国华纳兄弟电影公司在中国香港合资成立电影制作和国际发行公司,“旗舰影业”,预计新公司出品的第一部电影会在2016年上映;中国电影

集团与美国电影协会签署了《分账影片进口发行合作协议》,致力于继续就电影产业开展合作;腾讯旗下的电影制作子公司将与美国主要影业公司传奇影业合作,扩展娱乐业务版图。

这意味着,今后好莱坞顶级大片中也会出现“中国制造”,国产片也会注入新的好莱坞元素。

可以期待,中国老百姓未来在国内就能很快看到更多具有中国味道的高质量、高水平图片、纪录片、电视节目、主题展览和好莱坞大片。

## 治理雾霾

### 清洁能源合作将有实效 中国能源消费结构将改善

中国的雾霾比较严重,环保质量有待提高,这是我们必须承认的事实。环境不好,一个很大的原因是所使用的燃料、能源不够清洁。

9月22日,习近平出席中美省州长论坛,中美签署了《中美省州长关于清洁能源及经济发展协议》,旨在加快

可再生资源的利用及新型清洁能源和可再生能源技术的产业化。

这样的协议显然与中国老百姓关系密切。随着合作项目的逐渐推进,中国的能源消费结构会逐渐改变,使越来越多的中国城乡居民远离雾霾侵害。

## 出行便捷

### 采购300架波音 未来国内出行更便捷

习近平这次访美“大单”不少,其中比较引人瞩目的是,中国的航空公司和飞机租赁公司与美国波音公司签署总数为300架的飞机采购协议,包括250架737系列窄体机和50架宽体机。中国国家发改委与波音公司签署了《关于提升民用航空产业全面战略合作的谅解备忘录》,确立了未来5年(2016至2020年)双方的合作目标和主要合作内容,包括工业合作与生产、航空绿色发展技术、创新发展领导力和发展世界级的航空运输系统等方面。中国商用飞机有限公司与波音公司就开展737MAX完工中心合作签署了有关文件。中国航空工业集团公司与

波音公司就开展747-8飞机部件合作签署了相关文件。

有个统计可以看一下,截至2015年3月,我国民航全行业共有运输飞机2426架。2014年,中国民航的航班起降架次达到750万架次,日均航班量均超过10000班以上。不过,仍然繁忙是不争的事实。

受快速发展的新兴航空和低成本航空,以及继续扩张的大型成熟航空公司的推动,中国对以737为代表的单通道飞机需求强劲。未来300架波音飞机的加入,必将提高运营能力,增加运力,到时候国内国际出行更加方便,中国人出行“人在囧途”的状况会越来越少。

## 增加就业

### 波音要在华建厂 中铁去美国修高铁

访美期间,习近平在不同场合都强调一个问题,那就是如何对待外资。他表示,中国开放的大门永远不会关上,外国企业今后在华投资兴业,将会有更为开放、宽松、透明的环境。

这一表态显然有利于中国继续吸纳外来投资。一个最新成果就是:22日,中国商用飞机有限责任公司与波音公司签署合作文件,将在中国建造一个737飞机完工中心。据了解,完工中心主要是进行737飞机的内饰完工、喷漆和交付工作。

飞机制造是大产业,这一项目势必会从产业链条上下游带来各环节的就业机会。此外,中国铁路总公司牵头,外国企业今后在美国西部快线公司将合资建设美国西部快线高速铁路。该高铁从内华达州拉斯韦加斯到加州胜利谷和帕母代尔,最终到洛杉矶,全长370公里。预计工程于2016年9月底开工。这么多重大合作项目的推进,无疑将提供大量就业机会,尤其对于高精尖人才的需求将非常迫切。

据新华社、人民日报客户端



9月25日,彭丽媛同米歇尔在华盛顿共同参观美国国家动物园大熊猫馆,为大熊猫幼崽选定名字“贝贝”。 新华社发